

Előfizetési feltételek:

Egy évre 10.— Pengő
 Hat óra 5.— Pengő
 Három óra . . . 2.50 Pengő

TELEFON 98

BARS

Ára: 20 fillér

Hirdetések: Díjszabás szerínt. Gyakori
 hirdetések és a velünk összekötötésben
 levő hirdető Irodák árengedményben
 részesülnek

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendőek
 Kéziratok vissza nem adatnak
 Felelős szerkesztő: Dr. KERSÉK JÁNOS

Megjelenik minden vasárnap reggel
 Főszerkesztő: KOPERNICZKY KORNÉL
 Főmunkatárs: Dr. KERSÉK LÁSZLÓ

A hirdetések, előfizetéseket s a reklamációkat
 a kiadóhivatalba kérjük utasítani
 A lap kiadója: NYITRAI ÉS TÁRSA

A lévai kongresszus

(Ky) Magyarország nyugodt légkörének egyik nagy bizonyítéka az a nagy kultúrnap is, amit most a magyar szellemi élet egyik vezérkara készít elő. A Magyar Kulturális Egyesületek Országos Szövetségének október 13. és 14-én Léván megtartandó közgyűlésére és kongresszusára gondolunk, amelynek vezetőit, tagjait és résztvevőit sok szeretettel várja városunk társadalma.

A világpolitikában ismét hatalmas mozgalmak élezték, több országban Mars isten vette át az emberek lelke feletti uralmat, de az alkotó magyar lélek ebben a nagy világgazdaságban is magabizonyodtsággal építi tovább az ország szellemi bástyáit és a magyar nemzeti kultúra fáradhatatlan munkáit a kultúra mezejének szántása, vetése közepette nem zavarja a közelből hozzánk szűrődő harci zaj. Ezzel az állandó tevékenységgel mintha csak azt szimbolizálnánk a kultúra harcossai, hogy az emberi kultúra és a szellem ereje mindegyik felett álló hatalom, amelynek kitermelt értékei a legmaradandóbbak, a legidőtállóbbak.

Mi felvidéki magyarok, huszéves kisebbségi életünk során éreztük és láttuk a SZMKE munkájából, hogy mit jelent a nemzeti kultúra fennmaradása és továbbfejlesztése tekintetében egy erőteljes kultúregyesület működése a nép között, annál inkább méltányoljuk a kulturális egyesületek hasznát és megbecsüljük munkásságát, de megbecsüljük azok vezetőit és áldozatos munkáit is, akiknek ideálja a szellemileg fejlett és kulturált magyar nép, amelynek érdekében szövetségbe tömörülve ajánlják fel lelkes és odaadó munkásságukat a visszacsatolt résznek is.

Szeretettel köszöntjük a magyar nemzeti kultúrának Léván egybejövő vezetőit és munkáit, üdvözljük őket ebben az ősi városban, amely a huszéves cseh megszállás alatt télelem nélküli büszke örömmel magasan lobogtatta mindég a magyar kultúra lobogóját, az Istenbe vetett hittel és a maga ősi erejében bizakodó reménységgel állott ellent az elnemzetlenítő törekvések fegyvereinek, amelyeket a hivatalos hatalom a magyar nemzeti lélek színének megváltoztatása céljából feléje fordított. És Léva ezekben a

SÖRÖSS BÉLA

Megdöbbenve értesültünk hétfőn este a szomorú, gyászos hírről, hogy a dunáninneni református egyházkerület tudós püspöke, Söröss Béla 62 éves korában Losoncon váratlanul elhunyt. Halálával nemcsak a felvidéki református magyarságot érte pótolhatatlan veszteség, de az egész egyetemes magyarság nagy értékét siratja elvesztésében. Siratjuk az erős hitű prédikátort, gyászoljuk a törhetetlen lelkű vezért. Az egész élete élő tanúbizonysága volt annak, hogy miként kell az igaz, becsületes férfinak ragaszkodnia elfoglaltság nélkül hitéhez és hogy kell szeretnie ezer szenvedésen keresztül, az élete árán is nemzetét.

Söröss Béla ritka képességekkel megáldott, harc vezetője volt a felvidéki magyarságnak. A kisebbségi sors keservesen könnyes husz éve alatt mindég a magyarság élén küzdött lejutott nemzete sorsának jobbrafordulásáért, nagy Magyarország feltámadásáért. Amikor a fajtája érdekeiről volt szó, a legnagyobb veszedelmekkel szemben is bátran kiállott. Vezetégyéniség volt, ugyanis mint lelkipásztor, ugyanis mint politikai vezető. Tudta a népet lelkesítő harcba vinni, de tudott saját maga is küzdeni nemzetünk nagy eszméiről és az egyetemes kultúra céljairól.

Tanulmányait a budapesti Ref. Theológia Akadémián végezte. Tehetségét tanárai már az első főiskolai évek alatt felismerték és kiküldték őt Angliába a cambridgei egyetemre, ahol kivételes képességeivel rövidesen megnyerte tanulóitársai és tudós professzorai megbecsülését. Egyetemi éve alatt szerzett külföldi kapcsolatait később az elnyomás éve alatt hasznosan tudta érvényesíteni a magyarság javára. Egyetemi tanulmányai bevégezése után Budapestre került a Skót Missió és a gyűjtőfogház lelkipásztorának. Majd a Lórántffy Zsuzsanna Diakonissza Otthon első lelkipásztorá lett 1903-ban. Rá két évre a losonci tekintélyes egyház hívta meg lelkészévé és ott fejtette ki áldásos működését egész a haláláig.

Losoncon érte 1919-ben az államfordulat. A magyarság helyzetét azonnal felismerte. Egyike volt azoknak a vezéreknek, akik az elárult, ezerfelé szakadt felvidéki magyarságot megszervezték és egy táborba terelték. Meg kell szervezni népünket, hogy az elnemzetlenítő törekvéseknek ellent tudjon állni, — hirdette már az elnyomás első hónapjaiban. Ragyogó szómonki készségével még a habozó lelkeket is sziklaszilárd erőkké kovácsolta a magyar küzdelem céljaira. A csehszlovák körök csakhamar észrevették benne az igazságért szenvedni is kész erős

ellenfelet. Ahol csak lehetett gáncsot vetnek még az egyházi munkásságának is. Söröss azonban nem tudták megfélemlíteni. Börtön és büntetés őt nem rémíthatták el akkor, amikor erős meggyőződéssel népe megdönt-hetetlen igazságának elérését tűzte ki célul.

Az egyetemes ref. egyház az államfordulat után őt bízta meg az egyházi törvények szövegezésével. Az alapos tudással elkészített törvényjavaslatait 1922-ben a lévai Zsinat elé terjesztette és az azokat elfogadta, azonban a törvénytervezetet a csehszlovák kormány soha sem hagyta jóvá. A törvény szövegében ott égett Söröss nemzetmentő lelke és a csehszlovák körök gyáván, mereven elzárkózott tőle.

A csehszlovák kormányférfiak azt tartották, hogy a magyarságot legjobban úgy fogják biincsen tarthatni, ha vezetőitől fosztják meg. Legelső sorban a papjai és tanítói utánpótlást kell megakadályozni. Minden támogatást elzárva megvontak tehát a magyarságtól. Söröss Béla élesen felismerte a veszedelmet. Megfújta a riadót. Allitsuk fel a teológiát önerőnkéből. Igénybe vette külföldi összekötéseit és az angolok segítségével kiverkedte a csehszlovák kormánytól az engedélyt, hogy a felvidéki reformátusok felállíthassák a teológiájukat Losoncon. Ezernyi volt az akadály, amellyel meg kellett küzdeni a református magyarságnak. És Söröss Béla legyőzhetetlen hitével, a sok megpróbáltatáson a felvidéki reformátusok önerőjéből diadalmasan keresztül is küzdötte magát.

Söröss Béla nem ismerte a megalkuvást. Ezerszer inkább az áldozatos harcot, mint a nemzetelő behódolást. Ezt hirdette nekünk mindég és mindenütt.

A dunáninneni ref. egyházkerület a múlt évben püspökké választotta meg és az egész felvidéki magyarság vallásfelekezeti különbség nélkül ott ünnepte Őt Komáromban a beiktatásán. Felszabaduláson után pedig a Kormányzó Úr Söröss Bélát nemzete érdekében kifejtett elhervadhatatlan érdemeiért az országgyűlés felsőházának tagjává nevezte ki.

A leggyöngédebb férj és a legszeretőbb édesapa volt. Lévaról nősült. Felesége Karafiáth Zsuzsanna urasszony. Az elárult családjának vesztesége pótolhatatlan, de az egész magyarság vesztesége is órási. Nem akarjuk elhinni, hogy oly váratlanul itt hagyott minket. Nemrég még a ceglédi nagytemplomban hallgattuk szívet-lelket betöltő áhitatos beszédét s ma már örökre elnémult a szavak gyönyörűsége mestere. Megrendülve gondolunk a bátor vezér és a jószágos lelkipásztor után. Vigasztalást csak az tud adni, hogy Söröss Béla néma egyszerűségének, fajszerű hitének, prédikátori bölcsességének emléke örökre itt maradt a szívünkbe vésvé.

Dr. Kersék János.

súlyos megpróbáltatásokkal telített időkben nem csalatkozott a kultúra megtartó erejében! A huszéves megkötöttségéből felszabadult kezünket, boldog örömmel tárjuk az anyaország hozzánk siető kulturális munkásainak szeretetteljes üdvözlésére s forró szívvel kívánjuk: munkájukon legyen Isten áldása, hogy az az egész magyar nemzet boldogulásának javát lendítse elő.

A huszéves cseh megszállás alatt szervezett kultúregyesületeink munkásságát lelkes örömmel kapcsoljuk bele a Magyar Kulturális Egyesületek Országos Szövetségének az egész magyar hazát áttógó tevékenységébe, hogy így egymást megerősítve, együttesen szolgálhassuk magyar népünk kulturális fejlődését.

Léva város téli szociális munkatervezete

Léva város vezetősége elkészítette a munkanélküliek foglalkozására vonatkozó munkatervezetet, amelyet jóváhagyás és megfelelő állami segély folyósítása céljából a polgármester felterjesztett a belügyminiszterhez. A tervezet a munkabérszükségletet az elmúlt téli tapasztalat alapján állapítja meg. 1939. január 1-én Léván 1200 munkanélküli volt, ezek közül szociális közmunkára jelentkezők és foglalkoztatva volt 623 egyén, további 1178 családdal. E szociális munkák béréhez a belügyi kormányzat 45.000 P segélyt utalt ki, amelyhez a város még 8.068 P összegeggel és a felhasznált anyag beszerzési árát járult hozzá Ezenkívül a Magyar a magyarért akció szintén jelentős segélyakciót végzett saját pénztára terhére.

Az 1939-40. évi téli inszenyhitó tevékenység szükséglete munkabérekre 78.000, népkonyhára 3.000, napközi otthonra 1.500, munkaképtelenek és szegények támogatására 18.000, tejakció, diákélelményre 10.500, összesen 111.000 pengő, amely összegre 46.500 pengős fedezet van, beleszámítva a gyűjtésből befolyható 10.000 pengőt is.

A következő munkák vannak tervbe véve. (Zárójelben a munkálatok költsége.) 1. Közbánya rendezése és kőtermelés (9.500 P). 2. Homokbánya rendezése és homokkitermelés (2.500 P). 3. Utjeleni és különféle utak és gyalogjárók építése (21.000 P). 4. Ozman-ter rendezése (4.000 P). 5. Kálváriára vezet út — Zách-utca — rendezése (6.500 P). 6. Utak, átjárók, átvezetek, kövezet javítása, hőeltakarítás (4.000 P). 7. Városi uszoda rendezése (9.000 P). 8. Sporttelep rendezése (2.500 P). 9. Városmajor rendezése (5.000 P). 10. Kertészet létesítése (5.000 P). 11. Fa-

iskola létesítése (3.000 P). 12. Fekália telep létesítése (3.500 P). 13. Kavicbánya megnyitása és termelése (1.000 P). 14. Uccák, terek, Kálvária parkosítása (10.000 P). 15. Levente lőtér létesítése (3.500 P). 16. Aragonit köcsiszoló tanfolyam létesítése (1.500 P). 17. Ördögárok részleges rendezése (3.000 P).

Tekintettel arra, hogy a munkálatok költségeinek legnagyobb része — 78.000 P — munkabérekre lesz fordítva, jelentős gazdasági forgalmat is fog jelenteni városunknak.

A terv szerint a városi bányákban kitermelt kő, kavic és homok felhasználásával az Utjeleni és a dohánybevaltó melletti telep utcáit és gyalogjáróit kilehet építeni, stb. A városi kertészet elvégezné a parkosításokat és virágdíszítéseket. A felkialtá eddig a Percebe öntötték, ami ártalmas a közegészségre, ezért is szükséges egy rendes betonfalú fekáliatelep létesítése. Az uszoda parkosítását és járdaikat betonlapjait hazilag lehet elkészíteni. A régi sertésvásártér 10—12 év óta szemételep, az is rendezésre szorul, amit a környéke is kíván. A Kossuth Lajos-ter parkosításával felszabadult kövekkel az Ozman teret rakják ki és itt helyezik el majd a piacot. Az Ördögárokban a házak mellett folyó részét, kb. 200 m hosszban, hazilag készítenéd betonlapokkal tervezik burkolni, miáltal a víz lefolyása gyorsabb lesz. Az Ördögárok-probléma megoldásáért igazán hálás lesz a község, de hálás lenne egy artézi kut létesítésért is, mert még soha sem érzük oly nagymértékben a jó ivóvíz hiányát mint mostanában s bizonyára ez az oka a feltűnően sok tifuzos megbetegedésnek is. Léván tehát naprendre kell tűzni az ivóvíz kérdésének a megoldását is.

bucszott el Barsendred községe a küldöttségtől Varga Mariaka megindító bucsuszavaiban, az énekar dalában.

A kedves katymáriak a nagy áldozatkészségükkel lehetőlezték Barsendredet — vonzó egyéniségükkel, magyar érzésükkel megnyerték a sziveket.

Együttérzés, öszertartás, testvéri szeretet tegye boldoggá a magyart!

A kiképzés és nevelés jelentősége korszerű hadseregekben

A háború, mint mindenkor, ma is a bizonytalanság birodalma. Megbízható támpont nem áll a vezér rendelkezésére, amikor súlyos helyzetekben elhatározásra kell jutnia. Gyakran nem tudja, hogy hol az ellenség, csak gyanítja. De ha sikerül is megállapítania ellenfele helyzetét, azt nem tudhatja róla, hogy mit forral agyában. Nem tudja azt sem, hogy elhatározásának végrehajtását az időjárás miként fogja befolyásolni. Nem tudja, hogy az előző csatában hősek mutatkozó csapatai, kiszámíthatatlan és sokszor megfoghatatlan lelki benyomások alatt, az új küzdelemben miként fogják megállni helyüket. Amde a siker mindezeknek a körülményeknek szerencsés együtt hatásától függ. Az elhatározás válságos óráiban csak egy dolog biztos, csak egy fény sugar vezetetheti ki a hadvezért a véletlenk utvesztőjéből: saját célküldése, akarat!

Láthatjuk mennyi mindenben mulhatik a katonai siker és balsiker. A siker érdekében áll tehát, hogy az eredményre káros befolyásokat a hadvezetés minél szűkebb térre korlátozza. Ezért az ellenség magatartásának és terveinek megállapítása céljából be kell vezetnie a felderítő szolgálatot. Saját csapatát pedig akaratla kivételre alkalmas eszközle kell idomítani. Ez a nevelés és kiképzés dolga.

A nevelés és kiképzés minden idők hadvezetésének elsőrendű feladata volt. Hiszen ez szabta meg, a hadseregek alkalmazási lehetőségét.

Az elmúlt idők hadiszervezetei — a technika kezdetlegessége miatt, — összállításukban egyszerűbbek voltak, — tehát a katonák kevesebb ismerettel is beérte. A korszerű hadiszervezetek egyre nagyobb igényt támasztanak a katonák kiképzésére. A sok tüzfegyver, hadijármű még a legegyszerűbben képezhető gyalogostól is sok oldalú ismeretet követel, még többet a szakfegyvereknek alakultaitól. Elmondhatjuk, hogy a harcok erkölcsi deréksége és fegyelmelzettsége sem elegendő ahhoz, hogy pl. a gépüska, vagy a löveg tüzelésekor előforduló akadályokat szakszerűen leküzdhesse, hogy a lövedékek időzítését megfelelően elvégezhesse. Nem elég ahhoz, hogy a nehéz lövegek szállításának, a harcokcsik vezetésének és azokból való tüzelésnek gyakorlati fogásait ismerhesse, hogy a katonai repülés sokréti műszaki követelményével megbirkozhassék. Beható, fegyelmelző és keretbe fogott alakpiképzésre épített szakkiképzési feladatokkal kell megbirkoznunk, — addig amíg a harcok fegyvereknek egybehangolt alkalmazására kerülhet a sor. A nagyobb kötelek és a vezetőknek kiképzése még épenséggel ezen felül álló feladat.

Mindebből láthatjuk, hogy a technika fejlődésével rendkívül sokréttivé vált igen fontos kiképzési tevékenység több időt igényel, mint a multban. Érezhetjük, hogy a kiképzési igény az aránylag rövid tényleges szolgálati időbe többé bele nem szorítható.

Ezért vált szükségessé a tényleges szolgálati idő alatti kiképzésen felül, az ifjúság katonai előképzése és az egyre fejlődő technika újításával való megbarátkozás. Eppony a gyakorlatban tartás kívánata meg a hadsereg kívüli utanképzést is.

Mindezt a katonai ismeretek terjedelmének megnövekedése indokolta. A harcok szellem kialakítása, az egyéni érdekeket megtagadó

„Déli végek — az északi végeknek”

Barsendred emlékeiben egy felejthetetlen, szép nemzeti ünneppel lett gazdagabb, szeptember 24-én zászlót avatott Barsendred és Bajka Leventeegyesülete. Fehér rudján nehéz, selyemből szőtt nemzetiszínű lobogó leng, egyik oldalán S Ú: Mária képe és koszoruzza azt „Déli végek — az északi végeknek” kihagyott felírás, a másik oldalán Ngy-Magyarország képe keblére öleli a leventejelevényt „Igy volt — így lesz” jegeivel.

Bácskából, a Jugoszláviai határos Katymár község adományozta és saját leventezászlójuk kíséretében küldöttség: Berecz Gyula községi főjegyző vezetése alatt Schilling József bíró, Tóby István igazgató tanító, Tulbach Miron leventeoktató tanító négy leventével hozta fal.

Fogadásukra zászlódiázbá öltözött a kis falu, a bejáratnál felállított díszkapu körül összegyűjt lakosság élén Lehoczky János községi bíró meleg szavakkal üdvözölte a messziről jött kedves vendégeket, majd a magyar ruhás kislányok koszorujával körörfogva Valéry Ionka szólott és nyújtott át csokrot. Berecz Gyula megilletődve köszönte meg az üdvözlést. A községben azután a nagyszalló csatában elesett honvédek sírjához vonult, ahol az aranyzavú, aranyszavú főjegyző Katymár község nevében szólván, megköszöreltük a szép sírmelék.

A zászlóavatási ünnepély az istentisztelet után, a leventeotthon udvarán 200 levente és nagyszalló községben jelentőséggel folyt le. Farsagó Ödön alezredes, járási katonai parancsnok, átávevő Szász A pád körzeti parancsnok jelentést, a vögyeskar a „Hírszekegy”-gyel vezette be az ünnepélyt, utána Novotny Ödön körjegyző méltatta szép hasonlatokban az ünnep jelentőségét és köszöntötte a vendégeket. Ekor a községben lelkes díjzenés között Berecz Gyula, a dalis katymári főjegyző és testnevelési bizottsági elnök lépett az emelvényre. Harsány hangján Katymár község üdvözlést töltöcsölvá, kéri az egyesületet, Barsendred községet, hogy fogadják a zászlót oly szívesen, amilyen örömelejes készséggel ök adják. Magrázón esetei nemzetiünk sorát, majd magyar testvéri szeretettől lángoló szavaival

Barsendred polgárait az öszertartásra lelkesítve felajánlja a zászlót erre, hogy híven követe az el, elvazessen minket országunk feltámadásához. Szűnny nem akaró tepszünk követte gyűjtő szavait, miközben Beluch Imre ig, tanító, a Leventeegyesület elnöke hozzálépén, Katymár községnek, a zászló adományozásában az együttérzés, öszertartozás ápolásáért, a magyar testvéri szeretet szép megnyilatkozásáért az egyesület nevében elismerést, köszönetet és hálát nyilvánít, átveszi a zászlót és buzdítja a leventéket, hogy tegyék magukat méltóvá Katymár község áldozatkészségére szálal, hogy híven követik a zászló által hirdetett eszmákat nemzetünk, hazánk javára. A leventék azután ünnepelesen átávevő a zászlót, felhangzott a férfiak sjkán a Szózat. Ezt követte a zászló megáldása az egyházak nevében, dr. Burgár György erp plebános és Szabó S. Zsigmond ref. lelkes által. Mindkét lelki pásztor gazdagon szórtá lelke kincseit a leventék buzdítására és meghatóan áldották meg a zászlót. A megáldás után a katymári zászlót Beluch Ionka, az itánit Horváth Emmaika lelkes szavak közt megkoszorúzták. Majd Farsagó Ödön alezredes szólott a leventékhez, buzdító beszédében felszólítván öket köteleességeik teljesítésére. Utána Krix József katymári levente művészi hageddítéskával emelte az ünnep fényét. Szabó S. Zsigmond „Zászlóavatás” című költeményét Bárá Gyula leventeoktató szavalta el. A szerzőt is lelkesen megtansolták. „A magyar zászló”, Sáfó Sándor költeményét Micsák Sándor leventeoktatók adta elő. Majd a Himnusz hangzott fel és a két zászló előtt hódoló díszmenetben vonultak el leventék.

Utána a Levante-otthonban közöbéd volt. A pohárköszöntők során Farsagó Ödön alezredes a Kormányzó Ú: Ötömáltsóságát élétette, Beluch Imre az egyesület nevében a vendégek, főképen a kedves katymáriakra kívánata Isten áldását, Tóby István kiemelte a szép ünnep jelentőségét, Barsendred vezetőségének, az ig, tanítónak érdemét a cseh megszállás alatti küzdelemben. Dr. Burgár György, Szabó S. Zsigmond és Lehoczky János mondták még felköszöntőket. Dűután táncmulatság volt. Végül meghatóan

önfelálló és kötelességteljesítésre s a tetre-készségre és önálló bátor cselekedetre való szoktatás, a nevelés nehéz munkája marad. E téren nem tehetünk eleget, mert a harc idegbomlasztó hatása alatt többé-kevésbé magukra hagyott harcosok lelki deréksege nélkül minden hadvezéri nagyszerűség és erőteljesség csodát mond.

KOLONFÉLÉK

— A LÉVAI KULTURNAPOK SORRENDJE. A Magyar Kulturális Egyesületek Országos Szövetsége közgyűlése 13-án 14-én Léván és a lévai kultúrest sorrendje. Első nap (október 13). 11.31 órákor: Érkezés Lévára Budapest nyugati pályaudvarról. Fogadtatás 11.40 órákor. A KESZ választmányi ülése és utána 11.50 órákor: a KESZ közgyűlése a Városi Színházban. Társgyóroszat: 1. Kállay Miklós elnök üdvözlő a Felvidék és Kárpát-ajka kulturális egyesületeinek szövetségét, amelyek a KESZ-be testületileg beléptek. 2. Üdvözlések. 3. Visk nagyközség leányközség fő fogadása. 4. Évi jelentés, zárszámadás, felügyelőbizottság jelentése, felmentvény megadása, jövő évi költségvetés. 5. Az elnökség és a tisztikar kiegészítése. 6. Népművelési és kulturális-idegenforgalmi szakbizottságok megalakítása. 7. Esetleges indítványok. 16 órákor: A kulturális idegenforgalmi szakbizottság ülése. Elnök: gróf Zichy Nándor dr. országgyűlési képviselő. — Tárgy: A Felvidék és Kárpát-ajka kulturális és idegenforgalmi kapcsolatainak fejlesztése a kulturális egyesületek bevonásával. Főelőadó: Milleker Rezső dr. egyetemi tanár. 19 órákor: Lévai kultúrest a Városi Színházban, rádióközvetítéssel. Műsor: Rádió-körséta Léván. Beszélő: Budinszky Sándor. 2. Kállay Miklós: A felvidéki szellem. 3. A Lévai Dalárda léva-környéki dalokat ad elő. Karnagy: Heckmann István. 4. Koperniczky Kornél szerkesztő előadása: A lévai múltjából. 5. Simonffy Margó Balassa Bálint, Reviczky Gyula, Kersék János és Sas János verseiből szaval. 6. Molnár Imre dr. felvidéki dalokat énekel. Zongorán kíséri: Kleiszner Pál. 7. Schubert Tórád zárszavakat mond. 20.30 órákor: Léva város a vendégek tisztelgésére estebédet ad a városi szálló disztermben. Az ünnepi beszédet Léva város átala a KESZ részére alapított „Felszabadulás, serleggel Jankovics Marcel dr., a KESZ tisztelt tagja mondja. Második nap (október 14). 9 órákor a megyeháza nagytermében: A népművelési szakbizottság ülése. Elnök: Antalfia Antal dr. miniszteri tanácsos, a Magyar Népművelők Társaságának elnöke. Társgyóroszat: 1. Város és falu. A kulturális egyesületek szerepe a népművelésben. Előadó: Hankiss János dr. 2. A felvidéki köz-művelődési egyesületek és a népművelés. Előadó: Sziklay Ferenc dr. m. kir. tanügyi tanácsos. 3. Népművelés és nemzetszervezés. Előadó: Novágh Gyula, a székesfővárosi népművelés vezetője, a Magyar Népművelők Társasága ü. v. elnöke. 4. A kulturális egyesületek a nemzet szolgálatában. Előadó: vitéz Faragó Ede országgyűlési képviselő. 12.30 órákor: a közgyűlés folytatása, az elfogadott javaslatok határozattá emelése. 13. órákor: Bars vármegye ebédje a KESZ tisztelgésére a városi szálló disztermben. Ezalkalommal Léváról és a gyűlésről filmfelvételeket is készítenek. Névszóló meghívók nem adnak ki, az érdeklődőket ezután hívja meg a rendezőség.

— LÉVA GYORSSÉGÉLYT KAPOTT. Léva városa fogalmadól részesedéscimen hatvan ezer pengő állami gyorssegélyt kapott, amelynek mikénti felhasználására a legközelebbi közgyűlésen terjeszt be javaslatot a polgármester.

— A LÉVAI KÖZÖS RAVATALOZÓ NAPIRENDELEN lévő kérdésének további tárgyalását az anyarsóghoz való visszacsatolás és az ennek következtében előállott átszervezési problémák lebonyolítása átmenetileg háttérbe szorította, azonban ma már ismét foglalkozik vele a város vezetősége, sőt az épület terve is készülőben van a mérnöki ügyosztályban. Dr. Lehoczky Bruno polgármester tárgyalást folytatott az érdekeltektől gyűlést vezetővel és készen van a megállapodás, úgy mint az az egy év előtti időben is tervezte volt, hogy a ravatalozót a ref. és kat. temetőket elválasztó út fölé emelik mindkét egyház temetője területének igény-

bevételével. A polgármester elkészítette már a ravatalozó használatára vonatkozó szabályrendelet tervezetét is, amely annak idején a közgyűlés elé lesz terjesztve tárgyalás céljából. E tervezet alapján a Kaposvár város ravatalozójáról szóló szabályrendelet alkotja. Eszerint a halottakat a lakásban ravatalra helyezni nem szabad, hanem a halotkémi vizsgálat után koporsóba helyezve a ravatalozóba kell szállítani és ott lehet azután felravatalozni. A halottakat a halottkém vizsgálatát követően azonnal, de legkésőbb a halálesetet követő napon november, december és január hónapokban este hat óráig, máskor pedig este hét óráig kell a ravatalozóba szállítani. A fertőző betegket a halottkém által előírt időn belül kell odaszállítani s ezek részére külön helyiség fog rendelkezésre állni. A ravatalozó helyisége vallási jelenyekkel és az egyházi szertások végzéséhez szükséges kegyeleti eszközökkel felszerelendő. A szabályrendelet tervezet ezenkívül az egészségügyi intézkedésekre és az idegenben menő vagy idegenből jövő tetemek szállításának szabályozására is kitér. A kötelező ravatalozó használatát természetesen megszüntet a városon keresztül felvonuló eddig szokásos gyászmenetek, amelyek az azokban a városokban, ahol bevezették a kötelező ravatalozó használatát, már nem láthatók. A szabályrendelet tervezet a rendelkezések áthágoira büntető szankciókat is tartalmaz.

— EGYHÁZI HIR. A hercegprímás Wilde József vámosladányi plebánát a fővárosba hitoktatónak nevezte ki s helyébe Babinák Józsefet helyezte. Wilde József mint kitűnő szónok s egyesületi vezető jó emlékeket hagy maga után Léván is, ahol hosszu ideig működött.

— KITÜNETETÉS. Farkas Gáza drégelypálinka főbírtokos, Bars—Hont vármegye törvényhatósági bizottsága örökös tagját az agráriúra terén szerzett érdemei elismeréséül a nagyoklevéllal tüntették ki, amelyet a sranyórvári Gazdasági Akadémiai ünnepélyes keretek között adtak át.

— A VÁROSI KÖZKÖNYTÁR a nyári könyvtárrendezés után megnyitott és a hivatalos órák alatt ismét rendelkezésre áll.

— A LÉVAI ÁG. EV. EGYHÁZKÖZSÉG ünnepies keretek közt tartotta diszközgyűlését. Legtömegesebb pontja volt Bándy Endre főesperes-ielkés üdvözlés s. m. kir. kormányfőtanácsosra történt kinevezése alkalmából. Koczor Gyula főispán tolmácsolta a legelsőbb helyről jövő kitüntetést és meleg szavakkal méltatta Bándy Endre főesperesnek ugya a hírelt, mint a közélet, főként pedig a magyarság érdekében kifejtett buzgó tevékenységét. Kern Oskár egyházi főpénztáros üdvözlötte ezután szívből jövő jókívánásaival a kitüntetettet, mind az egyház tisztviselőit, mind a félszázados lelkesi működés alatt nevelt tanítványok részéről. Mélyen megindulva köszönte meg az üdvözléseket a kitüntetett képviselő. A napirend pontjainak letárgyalása után a közgyűlés megjellette az idősebb választásokat, a tisztviselőket és a választmányi tagokat illetőleg. Egyházfelügyelő dr. Boleman Jánost, gondnokká Hócska Samut választották meg.

— ELJEGYZÉS. Királylehotai Lehotzky Aranka és Pour Rezső Ph. Mr. gyógszerész jegyesek. Nagysalló, október hó.

ÁTHELYEZÉS Selmezy Mihály főmérnököt, a lévai erdőfelügyelő vezetőjét és Rohosy Imre főmérnököt, a szombathelyi felügyelőségtől kölcsönösen áthelyezték.

— A LÉGOLTALOMRÓL szóló 1939. évi II. törvénynek 1. §-a értelmében minden 14 életévét betöltött magyar állampolgárt hetvenedik életévének betöltésig — nemre való tekintet nélkül — a légitámadás elleni védekezésben, alkalmasságának megfelelő személyes szolgálat teljesítésére és evögött a kiképzésben és gyakorlatban részvételre lehet kötelezni. A 2. § szerinti a védekezés érdekében — ideértve a kiképzést és a gyakorlatot is — a szükség tartamára a mozgási szabadság rendszert intézkedéseikkel korlátozható és a lakosság különleges en évk-dásek megtartására kötelezhető. A 88.000/éin. 1939. H. m. az rendelet végrehajtási utasításának megfelelően, aki a hatóság által elrendelt kiképzésben és gyakorlatokon nem vesz részt békében 2, háboru idején 6 hónapig terjedhető elzárással büntethető. Azon munkaadó, aki alkalmazottját ezen kötelességének teljesítésében akadályozza, vagy öt indokolatlanul távol tartja, szintén ezen büntetés alá esik.

OKTÓBER 6.

Kilencven éve annak, hogy mártírok halála Magyar Golgotává avatta Aradot. A magyar nemzeti szabadság lánglelkű hőroszainak emlékét a magyar nemzet örökké a szívébe zárta. Az aradi Tizenhárom emlékét a cseh megszállás alatt csak lélekben ünnepelhetjük meg, de most nyíltan is leborulhatunk a szabadsághősök emléke előtt. — Léva házai magyar lobogódiszt öltöttek, a középületeken gyászlobogók lengtek, az iskolákban ünnepélyeket és a templomokban gyászistentiszteleteket rendeztek. Áldott legyen emlékü örökre — míg magyar él!

A LÉVAI KERESKEDELMELI CSARNOK f. hó 2-án este nagy érdeklődés mellett tartotta meg tagtervezetét, amelyen Nádor Jenő Gyula, a budapesti Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés titkára tartott figyelemreméltó előadást az adózás és adófelszámolás aktuális kérdéseiről, hogy a felvidéki kereskedők sorsától napjainkban ezekben a világ-eseményektől is terhes napokban a visszacsatolt Felvidék számára ezen nagyleletőségű kérdéssel megismertesse hallgatóit. Az előadó megemlékezett Kern Oskárnak, a Lévai Kereskedelmi Csarnok elnökéről az országos érdekképviseletiben szerzett érdemeiről, akit mint az OMKE országos központi alelnökét a közelmúltban az ügyeket intéző igazgatóság tagjává, majd pedig a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara levelező tagjává választott meg, aki több országos nagygyűlésen tartott előadást a felvidéki kereskedőkről. Nádor Jenő Gyula előadásában többek között ezeket mondotta: Az adókérdés egyik legfontosabb problémája a kereskedelmnek, hiszen a nemzeti jövedelemnek mintegy egyharmada a közterhekre fordítatik, amiben meg nem szerepelnek az úgynevezett szociális közterhek. Hogy egy-egy országban az egy-egy polgárra eső terjedeg terhes-e, vagy sem, azt nem egyedül az adó összege mutatja, hanem az, hogy milyen könnyű, vagy nehéz abban az országban a kivettelt összeg megkeresése. Ezután az adófelszámolási bizottságok összetételéről, szervezetéről, tárgyalási módszeréről, a tagok jogairól, kötelességeiről beszélt az előadó, hangoztatta, hogy ha a bizottság valamely tagja nem e a jogával, éppoly hiba, mintha visszaeina a jogával. Majd az adózók hibáira mutatott rá ezután. Nem az adót, hanem az adó alapját kell megtebbébezni. Nem a versenytárs adójának alacsonyabb voltára, hanem saját üzleteredményének csökkenésére kell rámutatni. Valamit csak állítani tiszser sem elég. Bizonyítani — egyszer is elegendő! Ne azt nezzük, hogy mit bírnak el, hanem, hogy mennyi jár a kincstárnak. A sok kiadás meg nem bizonyítja, hogy sok keresett is az adózó. Egmagában az, hogy valakinek iparigazolványa van, meg nem adóal. A könyvezetes kelleiket és elonyvit, majd a közgyűléssel kapcsolatos tudnivalókat ismertette az előadó. Az adózó keresere az adóhatóság köteles elrendelni a könyvvizsgálatot. Egyszerű könyvvitell is alkalmas lehet az adózásra. Ha nemcsak a formalmat, hanem az eredményt is kimutatja. Raktárkönyvet csak a nagykereskedő köteles vezetni. Vegül az adómorál kérdéseit világította meg és adott felvilágosításokat, tanácsokat a számos felszólalónak, míg a visszacsatoláskor külföldön rekedő ketes követelések leírása és a stabilizációs mérleg megállapítása ügyében a Kereskedelmi Csarnok az OMKE utján feltérjesztéssel el a pénzügyminiszteriumhoz.

— MEZŐGAZDASÁGI TANFOLYAMOK. A földművelési miniszter rendelete értelmében értesíten az érdekelteket, hogy különféle mezőgazdasági tanfolyamokon venniük részt. 1) Alsóoktó 10 napos retj és legelőgazdasági tanfolyam lesz Pápan, a mezőgazdasági szakiskolában. Résztvehetnek legelőbírtokossági elnökök és közégi legelőgazdák. A tanfolyamot ingyen kapnak lakást és ellátást. Utiköltséget nem kapnak. 2) Zöldmezőgazdasági 8 napos tanfolyam tartatik előrelátótlag az ipolyási járásban. Résztvehetnek zöldmezőgazdák, legelőgazdák, bírtokossági vezetők és esetleg más érdeklődők kiszagdák. Résztvevők lakást és ellátást nem kapnak, de ennek megtérítése fejében napi 180 fillert. 3) Pásztoroképző 4 napos tanfolyam is tartatik ott, ahol elegendő jelentkező lesz. A pásztorok szinten 180 fillert készpenzt kapnak naponta. Nagyon celszerű, hogy a nagyobb legelők és csordák pásztorai jelentkezzenek. E tanfolyamokra m. kir. gazdasági felügyelőnek kell jelentkezni melőbb, de legkésőbb október 20-ig. Léva, 1939. október 3. Főispán, bizottsági elnök.

Levél Németországból

Ma mindenki nagy érdeklődéssel kéri a világeseményeket, s különösen Németország helyzetét és a németek gondolkodását. Épp ezért érdeklődésre tarthatnak számot az alábbi sorok, melyeket egy Németországban tanuló magyar fiú leveléből vésztünk, melyet a háboru kitörésekor írt:

"A helyzet nagyon komoly lett. Így tehát mindenki a kötelességét teljesíti a Vezér után haladva — ha kell — a legnagyobb áldozatra is készen.

Nem tudom mi van odahaza, mert nem hallok semmit. De azt az egyet tudom és érzem, hogy kötelességem most a honvédek so rait eggyel szaporítani. Talán odahaza fűrcsán is hangzik ez, de körülöttem nem látok és nem tapasztalok mást.

Hetedikes gimnazisták letrétszégiztek már és ragyogó acélos arcúak jelenkeztek sorozára. A fiatalok piruló arccal vonulnak apák mellett, hogy helyrehozzák azt, amit az apák meg a nagyapák vesztek el.

Jól érzem magam, mindenem meg van. Ennélvaló annyi van, hogy még a szalonnám és a szalámim fele is meg van abból, amit magammal hoztam. Ez pedig nagy se, hiszen már egy hónapja vagyok itt és tudok, hogy kitűnik az étvégnyam."

Hasonló szellemben és gondolkodásban ír tovább a fiú. Bizony sok van benne olyan is, amiből mi is tanulhatunk

— LETÖRIK A BŰNÖS ÁRSPEKULÁCIÓT. Az árszabályozás terén a közelmúltban két nagyfontosságú gazdasági élet területét érintő intézkedés történt. Ezek egyike az árkormánybiztosnak az érdekeltekhez közvetlenül intézett rendelete volt, amelynek értelmében az összes áratok és díjakat az 1939 évi augusztus 26 ika szintjén rögzítette. Az árkormánybiztos ezzel az intézkedéssel a szükséges költségvetést teremtette meg mind a gazdasági érdekeltségek, mind a közönység felé. Ez az intézkedés nem jelenti természetesen azt, hogy ezzel a kormány a gazdasági életet kívánna megmerevíteni. Az áremelésnek természetesen ezután is lehetősége nyílik. A konkrét intézkedés azonban ezt a lehetőséget kivette az érdekeltek kezéből, mert áremelésre ezután csak az árkormánybiztos előzetes engedélye alapján lesz lehetőség. Az intézkedés a költségvetést szolgálja, hogy egy arra hivatott és megfelelő szakértelemmel rendelkező hatóság elszűszitására mellett valóaitja meg az áratelendítését. A másik intézkedés a kormány árrögzítő rendelete, amely az árkormánybiztos által lerögzített cikkek közül a közszükségleti cikkekre nézve a kormánybiztos által lefixirozott augusztus 26 iki áratok legmagasabb árának nyilvánítja. A kétféle, egymást szervesen kiegészítő intézkedés megsegítése komoly büntetőjogi következményekkel jár. A rögzített árat túllépése ugyanis, amelyben nem közszükségleti cikkekről van szó, kihágás képez és igen súlyos pénzbüntetést von maga után. A közszükségleti cikkek legmagasabb árának túllépése az árdrgáitási törvény súlyos szabadságvesztés büntetésének alkalmazását vonja maga után. Minthogy a kormány rendelete értelmében, kizárólag az árkormánybiztos árállapítása minden hatóságra kötelező, a gazdasági élet aktor jár el helyesen, ha az árkormánybiztos döntése nélkül az árat, díjak szintonaliát nem érinti önhatármulag. Értesülések szerint rövidesen az esetleges árfelhalmozást és készletgyűjtést a legszigorúbb rendelkezések fogják szabályozni. Mit kezd az intézkedések az egész országra kiterjednek és a vidéken az árszabályozás munkájába bevonták a közgazdasági hatóságokat is, amelyek abból a szempontból az árkormánybiztos utasítása alá vannak rendelve. Az árelenőrség közgazdasági szer-

vei a megyékben az alispán és az 6 irányítási mellett működő szervek, a járásokban a főszolgabírák, a törvényhatósági városokban pedig a polgármesterek. A felsorolt intézkedések és tervezett további rendelkezések bizonyára elejét fogják venni a nemzetgazdaságnak súlyos károkat okozó mindenemű meg nem engedett tartalékolási és spekulációs kísérleteknek.

— VASÚTI NYUGDIJASOK FIGYELMÉBE. Figyelmeztetem az összes érdekelte volt CSD nyugdíjasokat, özvegyeket, árvaakat és azokat is, akik a MÁV-kl nyugdíjat, illetve nyugellátást igényelnek, hogy saját érdeklükben mindeu hét kedd csütörtök és szombati napon délelőtt 10 órától 12 óráig a hatásköröm alá tartozó segédhivatalba (személyzeti ügyek) Jáics Béla irodakéző urnál jelentkezzenek nyugellátásuk ügyében. 1939 évi október hó 3i-ike után jelentkezők kérését nem vesszük figyelembe és ezek semmiemű nyugellátást nem fognak igényelni az Igazgatóságtól. Állomásfőnök.

— A FELVIDEKÉI IGAZOLÁSOK ELLEN VISSZAMENŐLEG IS KIFOGÁSSAL LEHET ÉLNI. A kormány rendeletet adott ki a visszacsatolt felvidéki területeken közszolgálati állások szervezésére és betöltésére vonatkozó rendelkezések kiegészítéséről. — Eszerint azt a korábbi intézkedést, amelynek értelmében a főispán az igazolóbizottságnak az igazolási kimondó határozata ellen az illetékes miniszterhez előterjesztéssel élhet, az erre vonatkozó eljárással együtt alkalmazni kell azokra az ügyekre is, amelyekben a bizottság már az előző rendelet hatálybalépése, azaz 1939 május 25 ike előtt igazolást kimondó határozatot hozott. Vontatkozik ez arra az esetre is, ha az érdekelte részére az igazolást már közbeszítették, vagy őt már alkalmazták is. A közzolgálatban már alkalmazott ellen folyamatba kerülő eljárás tartamáj az érdekelte alkalmazása ideiglenesnek minősül.

— A GAZDASÁGI FELÜGYELŐSÉG KÖZLI, hogy a földmivélsügyi miniszter kedvezményes áru lucerna magot oszt ki a komáromi Mezőgazdasági Kamara utján 50. kt. holdnál nem nagyobb szántófölddel bíró kisgazdáknak. A községi előjárások utján kell a kamaráról jelenteni és kg-onként 180 fillér vételárát előre befizetni. Szállítási költség nem lesz. Kivánator, hogy mentől több gazda jelentkezzen és vessen lucernát, mert ez állattenyésztésünk emelésére szolgál.

— HÁRMAS IKRÉK ÉS A 12. GYERMEK. Bars és Hont vármegyék 12ám nevű községében, a közelmúlt napokban Nagy Nándor szta osmester feleségének hármas ikrei születtek. Mind a három leány és egészségesek. Az anya félt gondtal, örömmel és büszkeséggel spolja gyermekeit. Anuus István ipolyonyéki mezőgazdasági munkás feleségének most születtek a tizenkettedik gyermeke, akik közül 10 életben van. — Kocor Gyula főispán 50, illetve 30 pengő segélyt juttatott el a két családnak.

— HALÁLRA GÁZOLTA A VONAT. Gunda Márton 69 éves levali lakos, aki egylovas kocsján fuvarozni szokott, vasárnap este Léváról Felsőszecsére ment, hogy az ottani bencsuról hazaszállítsa a cukorkaárusokat. Gunda elaludt és így nem vette észre a Léváról Érsekújvár felé robbogó vonat közeledését, sem a mozdonyvezető sípjelét, így a mozdony halálra gázolta. A csendőrség darabokban szedte össze a szerencsétlen ember tetemét. Több meternyi távolságon lették meg a fejét a lábától és a törzsetől. Lová megmenekült.

— ARAGONIT KÖCSISZÓLÓ TANFOLYAM LÉVÁN Egész Középeurópában páratlanul áll a levali aragonit kobánya, amelyből csiszolás által remek dísz- és műtárgyakat készítenek a hozzáértők, akik eddig igen kevesen vannak. Egygár ilyen munka a budapesti Tavaszí Vásáron is általános feltűnést keltett. Koczor Gyula főispán felkesz boglókodása következményeként az aragonit értékesítésére az iparügyi minisztérium Léván köcsiszoló tanfolyamot fog rendezni s annak részvevőit háziipar keretében kívánja tovább foglalkoztatni. A szükséges gépeket a vármegye már megrendelte. A tanfolyam résztvevőit a munkanélküliek sorából jelölik ki és a kb hat hétig tartó tanfolyam ideje alatt megélhetésüket szociális közmunka bérrel tervezik biztosítani. Az aragonit dísztárgyaknak bizonyára külföldi piacot is lehet biztosítani

Szerkesztői üzenetek.

TÖBBEKNEK. A min. rendelet értelmében, lapunk terjedelmét korlátozni kellett, így szerpiciadalmi munkákra egyelőre nem igen jutunk.

B. LÉVA. A tárca megírása jó, de a meséje vérzékenység, nem eléggé elhitető; a vers zavaros, egyik strófája ellentmond a másinak. Technikája van, csak a gondolatait kell szabályozni.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

Születések: Banda Rózsa halvaszületett leánya — Schroth Mária halvaszületett leánya — Banda Mária leánya Magdolna — Balázsik János és Szurdi Vilma halvaszületett fia — Krdik János és Horváth Ilona fia István — Szluka Lidia leánya Márta — Pinke Sándor és Krizsányi Sarolta fia Sándor — Blódi Mór és Leicher Paula leánya Judit.

Házasságok: Szcenci József r. k. és Vizi Mária r. k. — Gunár László ág. h. ev. és Zalyko Julianna ág. h. ev

Halálozások: Duba János 39 éves — Mészáros Jolán 22 éves.

A Bars rádió-műsora

Állandó műsorszámok hétköznapokon Budapest I. műsorán:

6.45 Torna, hírek, hanglemezek — 10 Hírek — 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat — 12 Harangszó, Himnusz, időjárásjelentés — 12.40 Hírek — 1.20 Időjelzés — 2.30 Hírek — 2.45 Műsorismertetés — 3. Arfolyamhírek, piaci árak — 7.15, 9.40, 0.05 Hírek.

Vasárnap

BUDAPEST. 8 Szózat, hanglemezek 8.45 Hírek 9 Görögkut. istentisztelet 10 Rk. mise, szenteszed 11.15 Evangélium istentisztelet 12.30 Hangverseny Zenekar 1.45 Hírek 2 Hanglemezek 2. A mangalicatenyésztés 3.45 Forrai Miklós kamarakórusa 4.10 Kétfogorás jász-számok 4.30 „Szép Szepesség” 5.40 Szarvasbócs, közv. a kalocsai érseki erdőből 6.10 Régi híres nóták, Farkas Jenő cigányzenekara kíséretével 7.15 Hírek 7.25 Szaloncötös 8 Sporthírek 8.10 „A római tanítvány” hangjáték 10 Melles Béla zenekara 11.20 Mursi Béla cigányzenekara.

Hétfő

BUDAPEST. 10.45 „Magyar huszár levele” 12.10 Lovászy Ferenc cigányzenekara 1.30 Művésztársulat 4.15 Diákfelőra 5.40 A hadsereg és a kultúra 6.25 Ballettenze 6.45 Vitaelőadás időszerű nemzetpolitikai kérdésekről 7.25 Polgár Tibor zongorázik 7.50 Vidám dolgok, felolvasás 8.10 Wagner-est 10 Csorba Gyula cigányzenekara 11.15 Tánccsemezek.

Kedd

BUDAPEST. 10.45 Divattudósítás 12.10 Wurga Livia énekel 1.30 Honvédekzenekar 4.10 Asszonyok tanácsadója 5.15 „Horogbottal a hazai vizeken 5.35 Pertis Jenő cigányzenekara 6.30 „A Felvidék népi hangszerei” 7.25 Szalonzene 8.10 Tragikus szerelmek, előadást 9.10 Verdi-hangverseny 10 Chappyyazzenekar 11.20 Oláh Kálmán cigányzenekara.

Szerda

BUDAPEST. 10.15 Gyermekekélelelőtt 12.10 Művésztársulat 1.35 Szigeti Sándor magyar nótákat énekel, kísérő Csorba Dező cigányzenekara 4.15 Diákfelőra 5.15 Tánccsemezek 6.20 Magyar nóták két zongorán 7.30 „Hegyek alján” zenedráma 10.10 Honvédekzenekar 11.20 Kurina Simi cigányzenekara.

Csütörtök

BUDAPEST. 10.20 Elbeszélések 12.10 RácZ Béla cigányzenekara 1.30 Szalonzene 4.15 Háztartási előadás 5.15 Megyesy Pál énekel 6.10 Jász-hármas 6.55 Méhezeti tanácsadó 7.25 Beszkárizzenekar 7.55 Kültügyi negyedóra 8.10 „Elvesztett világ” hangjáték 10 Senta Benesch gordonkázik 10.30 Pertis Pali cigányzenekara 11.25 Filmclakok.

Péntek

BUDAPEST. 10.45 „A csecsemő ruházata 12.10 Ilmeczy László szalonzenekara 1.30 Postászenekar 4.15 Diákfelőra 5.40 Sportközlemények 6.45 Juhász Gyula-antológia 7.25 Szalonzene 8.30 „Leval-est.” 1) Rádió kórséta Léván, 2) Hangverseny a Városi Színházból 10 Tánccsemezek 11.30 Toki-Horváth Gy. cigányzenekara.

Szombat

BUDAPEST. 10.15 Ifjúsági rádió 12.10 Dullien Klára hegedűl 1.15 Művésztársulat 4.15 Mesék 5.15 A Budai Szabadság Dalkör műsora 5.45 A rádió postája 6.15 Tánccsemezek 6.50 „A falu egészségpolitikája 7.25 Furka Gizella zongorázik 8 Daloszenzen utazás a Tiszán, hangközpontok 10 Hangverseny Zenekar 11.20 Farkas Béla és cigány-zk.

Eladó ház, Mángorai utca 29. sz. Petrács.

— AUTÓVEZETŐK FIGYELMÉBE! A Vámosmikola—Léva törvényhatósági közúton fekvő Ipolypásztói Ipoly-bíd javítása és meg- erősítési munkái végrehajtása érdekében előreláthatóan folyó évi november hó 1-ig a forgalom elől elzárták. Tere! út: Vámosmi- kola—Oszáryut—Ipolyszakállás — Ipolybél —Ipolypásztó.

— A GARAMSZENTGYÖRGYI LEVENTE IFJUSÁG f. hó 1-én szüreti mulatságot ren- dezett Szász Árpád körzeti parancsnok irá- nyításával. A magyaros szüreti mulatság si- kerét fényesen emelte Murgács Kálmán or- szágosbíró dalköltő kitűnő szereplése.

— HUSZONHATOS EMLÉKMŰ. Az a kegyelmes terv, hogy a világháborút dicső- séggel végigküzdött ezredünket méltó em- lékek állítsanak Esztergomban, mindinkább közeledek a végős megvalósulás felé. Hogy eddig késtünk vele, annak főleg az volt az oka, hogy az ezred hadkiegészítő területének négy ötödé idegen megszállás alatt volt s így az anyagiak megszerzése e hári-hatatlan aka- dályokba ütközött. Az elszakított területek visszatérése óta eltelt idő tele volt feszültsé- gekkel s az ottani gyűlöleti akciók megszerve- zésének sem kedvezett. A f. hó 3-i ezred- emlékműt kivánta az emlékműbizottság fel- használni a volt hadkiegészítő kerület északi részének megszervezésére. Az emlékműbizott- ság tudatában van annak, hogy jelenleg kü- lönléle terhet kell viselnie minden magyar- nak, mégis bizalommal fordul az ezred volt tagjaihoz és barátaihoz, hogy vagyoni viszo- nyaikhoz mérten járjanak hozzá az ezred- hez méltó emlékmű költségeihez. Azok a sok ezrek, akik életüket áldozták a haza oltárán, megérdemlik, hogy maradandó emléket állít- sunk nekik; a hősök megbecsülésének némi bizonyosága az, ha ezt a csekély áldozatot meg- hozzuk, hiszen ők a legnagyobbat, életük- től áldozták fel a haza védelmének. Az adományok a „26-os emlékműbizottság“ ci- mére postau'ánnyon, vagy pedig az Esz- tergomi Takarékpénztár r. t. 21 869 számú csekk számlájára küldendőek be. Az emlékműre eddig a következő összegek állanak rend- elkezésre: Gyűjtés eredménye 1939. VI. 30-ig 3707 P 28 ft-ér, Schalkház Ferenc 25 P, Bécsi bajtársaktól további 40 P, Riab Lajos 5 P, Becsey Károly 20 P, v. Bazhy Zoltán 10 P, Pokomándy Tivadar 20 P, Sienzel Károly 15 P, Szigetvári Kőszénbánya r. t. 100 P, Vichor József 30 P, Magyar Átalá- nos Kőszénbánya r. t. 200 P, Sipos Átila 20 P, v. Szivós Waldvozel József újabb 20 P. Összes eredmény 1939 szeptember 31-én 4212 P 28 ft. Az ezred volt tagjait és régi barátait ismételten felkérjük, hogy az em- lékműre szent adományukat a fent közölt cí- mre megküldeni sziveskedjenek. Az adomá- nyokat időközönként hírlapilag nyugtázzuk. A 26-os emlékműbizottság.

SPORT

LTE-ESZTERGOMI SPORT EGYESÜLET 6:1 (2:1), bíró: Nagy Imre Érsekújvár. Az LTE a kö- vetkező összeállításban küzdött: Dohány — Ma- tulyáni, Újváry — Németh II, Benyovszky, Ocsiak — Horváth II, Németh I, Halász, Nemcsók, Horváth I. Reg nem látott jó játékkal lepte meg a csapat a nagyszámú nézőközönséget. Különösen az első fél- idő elején és a második felidő végén, amikor Esz- tergom összeroppant, egészen nagyvonalú játékok mutatott. A gólokat a 3. percben Halász, 5-ben Horváth II, a 19-ben az esztergomi balszélső, ki az egész mérkőzés alatt igen jól játszott — lötte. A második felidő 12 percében Horváth III, a 33-ban Németh I két gólt szerez, ezután a 35. és 36. per- c-kben a bíró kénytelen két esztergomi játékos feleselés miatt kiállítani. Majd Horváth II-t fejen boxolják, ki pár percre a pályát elhagyja. A 39. percben Németh, a 41-ben Halász állítja be a végered- ményt. Az LTE csapatából Dohány kevés dolgát elég jól végezte, de néha bizonytalankodott. A Matulyáni—Újváry hátvédpár hibátlanul küzdött és jól rugott. A fedeztető volt a csapat legjobb része. Tömték labdával a csatársort és ennek eredménye lett a nagy gólarány. A csatársorban Németh I volt a legjobb, igen sokat küzdött és ő kezdette a tá- madások felépítését. De kitűnt Horváth II is, igen jól lőtt Halász és sokat küzdött Nemcsók, bár ö- véseivel nem volt szerencséje. Horváth III gyengén szerepelt. — Esztergom csapatában a kapus volt kimagasló legjobb ember, de a hátvédek is jól rom- boltak. A csatársorban a balszélsőt kell kiemelniük. A bíró talán a kiállításoknál kissé túlgyorsan íté- lezett, különben jó volt.

— A LÉVAI SZINIÉNYT, amint értesülünk, Iván Sándor szingázató november havára tervezti megnyitni. Iván Sándor Faragó Ödönt, a Léván is jól ismert volt szingázatót, akinek annak idején Iván Sándor titkára volt, művezetővé szerződtette.

— ASZALJUK MEG A GYÜMÖLCSÖT! A Gy- mölcsstermelők Országos Egyesülete állami támoga- tással 17 aszalóberendezést állított fel az ország- ban. Ezeket az aszalókat szilvát, almát, körtét a termelők csekély bérért megazalhatják. Erről, valamint a gyümölcs-, szőlőtermesztés aktuális kér- déseiről ír Magyar Gyümölcs legújabb száma, melyből lapunkra hivatkozva, ingyen mutatóvány- számot küld a kiadóhivatal, Budapest, V, Vilmos császár út 76. szám.

ÜGYVÉDI HÍR. Dr. Mudry Sándor ügy- védi irodáját Léván Honvéd u. 19. szám alá helyezte át.

CSODA-DAUERT csináltasson Bartos hölgyfodrásznál Léván. Áram nélkül gyönyörű.

FOGORVOSI RENDELŐ ÁTHELVEZÉSE. Értesít- em t. pácienseimet, hogy rendelőmet Deák Ferenc utca 20. szám alá helyeztem át. Bodánysky Irén, áll. vizsgázott fogász.

ÁLTALÁNOS SZOKÁS, hogy minden új sorsjá- ték előtt sok százezer körlevelet küldenek a főuru- sítók a közönségnek, sőt sokan az eredeti sorsje- gyeket is elküldik előzetesnyelről, különösen volt üzleteknek előre való megfizetés nélkül. Figyel- mettetjük t. olvasóinkat, hogy az október 14-iki húzás előtt kifizetett sorsjegyeknek van csak nyere- menyjogosultságuk. Nagy kárt és érzelmi veszté- seget okoznak, ha a sorsjegyet idejében nem fizetik ki, vagy ha nem akarják megtartani, nem küldik azonnal vissza az illetékes helyre.

Gyászköszönet.

Ezton mondunk hálás köszönetet mint- azon rokonoknak, jóbarátoknak, ismerősöknek, ugyiszint a Mária Kongregációnak, akik fe- lejthetetlen jó leányom, illetve testvérünk el- hunyta alkalmával pótolhatatlan veszteségünk- ben, fájdalomunkban részvételük felkerestek és Öt utolsó útjára elkisérték.

MÉSZÁROS család.

A lévai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 859—39. tk. szám.

Árverési hirdetmény-kivonat

Volár Sándorné szül. Pücsök Rozália lévai lakos, képvis. Dr. Kaizer Lajos lévai ügyvéd által, kere- lmezőnek 1) kk. Volár Emil, lévai lakos képvis. Vo- lár Sándor t. t. gyám által nagysallói lakos, 2) Volár Sándor kovácsmester, nagysallói lakos, 3) Pücsök Mátyás magánzó nagysallói lakos elleni ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási ár- verést a tulajdonközösség megszüntetése végett a Nagysalló községben fekvő s a 1886/a sz. telek- könyvben A + I. sorsz. 269 hrzi sz. alatt felvett ingatlanra 2000 P kiküldési árárt a C. 2 alatt bekebelezett lakatási és C. 3. alatt bekebelezett holtigatórú hasznélvezeti jog tekintetbe vétele nél- küli, elrendelte.

Az árverést 1939. évi november hó 30. napján délelőtt 10 órakor Nagysalló községében álló fogják megtartani.

Az árverésre kerülő ingatlan a kiküldési ár fe- lénél alacsonyabb áron nem adható el.

Bánatpenz a kiküldési ár 10 százalékára, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi százalékára kell kiegészíteni.

Léva, 1939. évi IX. hó 13. napján.

Dr. FRANCSEK s. k. bír. titkár.

Kiadmány hitelei: Olvashatatlan aláírás irodavezető.

Szoba-konyhás és háromszobás lakások kiadó. Bottka utca 2. 1123



A LÉVAI DOHÁNYNAGYÁRUDA

KOSSUTH LAJOS - TÉR :

Elárusítás nagyban és kicsiben!

Pályázat

A Lévai Katolikus Kör a meg- füresedet házgondnoki állásra pályá- zatot hirdet. Csak képesített szakem- berek pályázatait veszik figyelembe. Pályázatok beadhatók október 16, délig, Guba János aligazgatónál. A feltételek ugyanott megtudhatók.

Igazgatóság.

Vigyázzon okmányaira! Foto-kópiát az eredetivel teljesen egyenlőt azonnal készít Foto Rusznák, Léva. 638

Ház, lakás, üzlethelyiséggel együtt Bati utca 4 szám alatt azonnal bérbeadó. Érdeklődni lehet Dr. Mocsy Anna ügyvédnél, Léván. 1054

Bérbeadó kovácsműhely, esetleg rak- tárnak és egyzobás lakás. Gömbös Gyula utca 1. 1120

Különbejárato butorozott szoba fürdőszoba hasz- nálatlan magányos ur részére november 1-től kiadó. Lengyel u 12 szám. Érdeklődni ugyan- ott 1—2 között. 1121

Eladó szoba, konyha, kerttel. Érdeklődni lehet: Horváth tejüzletben, Uj- telepen. 1104

Egy családi ház 900 □-öl szőlővel és gyümölcsfákkal kiültetve azonnal eladó. Málinger Géza, Kolta. 1105

Kiadó 2 szoba, konyha és egy pince Horváth utca 2. 1106

Jól bevezetett fűszerüzlet azon- nál átadó, esetleg lakással Hirschler, Ozmán-tér. 1108

Használt vetőgép, szecsckavagó, stb., gazdasági felszerelés eladó Koháry u. 60. 1111

Két utcai szoba, konyha, speiz kiadó. Jókai utca 11. 1112

Háromszobás összkomfortos mo- dern lakás kiadó. Fried Gyula. 1113

Két keveset használt ruhaszekrény és egy eladó, ugyanott egyzobás lakás ki- adó. Schoeller utca 28. 1116

Káposztavágógép eladó Sin- ger Izidorné vegyeskereskedésében. 1118

Üzleti állványok, 2 kirakatszekrény, 1 kis virin, 1 napellenző és 3 drb. pléh cégtábla azonnal eladó. — Érdeklődni Sommermann üvegesület, Verbőczy-tér 1 sz. Munk-épület. 1119

HUZÁS

október hó 14-én és 17-én. NE FELEDJE EL az új sorsjátékhoz osz- tálysorsjeggy szerencseszámt levezetőlapon — vagy telefonon nálunk megrendelni

BENKŐ BANK R. T.

Budapest, Andrassy-út 56. - Telefon 128-647.

Jó házból való fiu szobafestő tanulóknak felvétetik Takács Mihály, festőnél. 1047

Szabászati tanfolyamra jelentkezőket elfogadok. — Cim a kiadóban.

Figyelem!

Léva és vidéke n. é. közönsége figyelmét felhívom, hogy a volt kis piacon a Weisz Miksa mészáros házában

LIBAMÁJ

KERESKEDÉST NYITOTTAM

Libamáját a legnagyobb napi áron veszek. — — Teljes tisztelettel:

Pilka Jolán

ÉRTESETÉS!

Tiszt. értesítem a n. é. hölgyközönséget, hogy

NŐI SZALÓNOMAT

a piarista rendházból f. évi okt. 15-től áthelyezem **Eötvös utca 2. sz. alá**, Jachwirth fodrász szalónnal szembe. Továbbra is szíves pártfogást kér:

Varannay Juci.

ORIENT HANGOS MOZGÓ

Ma utoljára! Vasárnap 2 ó. (fill. helyárrakkal), 4-6 és negyed 9 órakor
A magyar filmgyártás remekbe foglalt alkotása!

SZEGÉNY GAZDAGOK

JÓKAI MÓR világhírű regényének filmváltozata!

Főszerepekben a magyar filmjászás nagyjai: Uray Tivadár, Szelezcky Zita, Mály Gerő, Vaszary Piri, Szilassy László, Lukács Margit, Pethes Sándor.

Magyar világhírű. A terem kellemesen fűtve

Október 9-10, hétfőn és kedden 6 ó. (fill. helyárrakkal) és negyed 9 órakor

IX. parancsolat

(Ne kívánd felebarátod feleségét.)

Főszereplők: Jean Gabin, Gaby Morlay és Jean Pierre Aumont - FOX Híradó.

Okt. 11-12. Szerdán és csütörtökön 6 és negyed 9 ó.-kor

A BOR

Gárdonyi Géza színjátéka után.

Főszerepekben: Jávor Pál, Kéry Panni és Rózsashegyi Kálmán.

Október 13-14-15. Pénteken és szombaton 6 és negyed 9 órakor, vasárnap 2 ó. (filléres helyárrakkal) 4-6 és negyed 9 órakor

ELCSERÉLT EMBER

Főszerepekben: KISS FERENC.

Szántófeld Mély ut fölött 6505 □-31 eladó. Teleki tér 8. 1122

Megérkeztek!

az új rádiószézon legmodernebb

RÁDIÓI!

Díjtalan bemutatás:

RÁDIÓ KÖZPONT KERN TESTVÉREK

szaküzletében, Léván. Alapított 1881.

A 43. magyar királyi osztálysorsjáték

I. oszt. sorsjegyek

is már kaphatók!!



Hátha most sikerül?

OKTÓBER 14-ÉN KEZDŐDIK az új m. kir. osztálysorsjáték, nagy összegek nyerhetők ismét és sokan lehetnek váratlanul gazdagok. Nem szabad a reményiséget feladni, mindig törekedni kell az embernek és lehetőségeket keresni, hogy hátha most a „szerencsés véletlen” sikerül, mert mindenkinek és minden egyes sorsjegynek egyforma a nyeresési esélye. Nyerni azonban csak annak lehet, akinek sorsjegye van.

88.000 sorsjegy, 44.000 nyereség.

Legnagyobb nyereség szerencsés esetben

700.000

Jutalom és nyereségek készpénzben:

400.000	70.000	2x40.000
300.000	60.000	30.000
100.000	2x50.000	15.000

21 á 20.000, 32 á 10.000, stb., stb. pengő, összesen közel 10 millió pengő, mely összeget készpénzben fizetik ki.

Vegyen vagy rendeljen tehát egy sorsjegyet bármelyik hivatalos főárusítónál, kiknél titoktartás és pontos, figyelmes kiszolgálás biztosítva van.

A sorsjegyek ára osztályonként:

Nyolcad	Negyed	Fél	Egész
3 és fél P	7 pengő	14 pengő	28 pengő



EZ ÉRT A PÉNZ ÉRT

48 ótán át

RAGYOGÓAN VILÁGITHAT

**TUNGSRAM
KRYPTON**

LÁMPÁVAL

NAGYON GAZDASÁGOS A KRYPTON
LÁMPA ÁRAMFOGYASZTÁSA



Lőpor és
robbantószer
áruda



Vadászfegyverek és töltények,
kerékpárok,
varrógépek,
gramfonok és
lemezek,
legújabb felvételek. Vadászati
és halászati cikkek

BAROSKA LÉVA

Horthy Miklós ut 43. Tel. 130.

Szakszerű javító műhely
Csepel varrógépek előnyös fizetési
feltételek mellett kaphatók

Vonat és autóbusz indulás október 8-tól

Párkány felé

Vonat	5.30	7.27	9.27	13.28	15.31	18.10	21.25
Autóbusz	5.10	7.00	9.10	13.10	15.10	17.50	21.05

Érsekujvár felé

Vonat	5.28	11.42	13.32	16.15	19.03		
Autóbusz	5.10	11.25	13.10	15.55	18.45		

Párkány felől

Vonat	7.08	8.30	10.29	16.20	18.34	20.58	22.31
Autóbusz	7.00	8.20	10.20	15.55	17.50	20.30	22.20

Érsekujvár felől

Vonat	7.17	8.53	12.05	15.25	20.49		
Autóbusz	7.00	8.40	11.50	15.10	20.30		